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A küzdelem.
Szükség van arraf'TTögy a 

most folyó nagy harcot az al­
kotmányvédelem jegyében vivja 
meg az ellenzék. Ami világo­
sabban szólva azt jelenti, hogy 
apró kérdésekkel most ne ho­
zakodjunk elő, hanem igyekez­
zünk megnövelni azok számát, 
a kik a megtámadott alkotmá­
nyosságért léptek a küzdőtérre, 
nehogy ez a hatalmas küzde­
lem csúfos felsüléssel végződ­
jék. — Ha a magyar nemzet 
nem küld most a parlamentbe 
erős ellenzéket, akkor a parla- 
mentárizmusnak ugyancsak be­
fellegzett Magyarországon. Né- 
muljanak hát el a kisebb je­
lentőségű sérelmek s az igaz 
hazafiak fogjanak kezet az al­
kotmány megvédelmezésére. — 
Parancsoló kötelessége ez most 
minden magyar embernek. Majd 
ha megvívtuk a nagy csatát, 
akkor előállhat mindenki sérel­
meivel.

Európa szeme Magyarországra 
tekint ezekben a zivataros na­
pokban. A külföld is tudja, a 
mit mi érezünk, hogy ez a harc 
a régi, több százados küzdeP 
műnknek megújhodása. A ku­
ruc és a labanc párt újra fel­
támadt s újra megütköznek a 
tiszta állami függetlenség har­
cosai azokkal, a kik hazánk 
boldogulását Ausztriával való 
minél erősebb összefüzésben 
látják. Valóságos modern ku- 
ruc-labauc hadjárat ez. Minden­
felé összecsapnak a hadviselő 
felek s ugyancsak működik a 
ravaszság, sőt itt-ott használat­
ba vették a csendőrszuronyo­
kat is. Van ennek a harcnak 
sok nemes katonája, van poé- 
zise és martirjai is lesznek. Az 
azonban bizonyos, hogy erkölcs- 
nemesitő hatása nern lesz. Er­
ről a téli választásról még sok 
szó fog esni. Addig is, mig be­
fejezést nyer s azután is. Bent 
is a nemzet tanácsában, kívül­
ről is. Az ellenzékre nezve való­
sággal exisztenciális kérdés, 
hogy a régi létszámban vissza­
kerüljön a parlamentbe. Első­
rendű nemzeti érdek is most, 
hogy erős nemzeti ellenzéke 
legyen a magyar országgyűlés­
nek, mert a választási harc vi­
harai feltámasztották az oláho­
kat, a tótokat, a szerbeket és 
a szászokat, a kik a maguk sa­
ját hazafiatían programmjával

— az erős kéz jóvoltából — 
előreláthatólag jelentékeny szám­
ban fognak megjelenni a ma­
gyar országgyűlésen. — Hát 
ezekat az urakat a legradikáli­
sabb nemzeti álláspontról lehet 
legsikeresebnen visszaverni s ez 
az ellenzék feladata lesz.

Bizonyos dolog, hogy az uj 
országgyűlésen nem könnyen 
indul meg-^a munka. Sok viz 
lefolyik addig a Dunán, a mig 
a pártok megtalálják a kibon­
takozás középutját. Erre az or- 
szággyülésre azonban történel­
mi, nagy munka vár. Ennek az 
országgyűlésnek lesz hivatása 
a régi közösügyes rendszer 
romjainak eltakarítása után le­
rakni a független Magyarország 
fundamentumát. Sugaras, his­
tóriai nevek viselői készülnek 
erre az országgyűlésre. Ha a 
kibontakozás gyorsan megy, 
gyönyörű muukának lehet ta­
núja a nemzet. A legszüksége­
sebb reformok már is ott ko­
pogtatnak a dumaparti ragyogó 
palota ajtaján Ki kell nyitni a 
kapukat a lehető leggyorsab­
ban, mielőtt a külső áradat be­
zúzná.

Igenis nem lehet menekülni 
a parlamenti reform elől. Se az 
ellenzéknek, se a kormánynak, 
legalább is hosszú időre nem 
lehet. És egy ilyen választási 
hadjárat hatalmas lendületet ád 
annak a törekvésnek, mely az 
egyenlőséget a munka szerint 
a maga igazában értékeli. Se 
születés, se a világnak semmi­
féle hatalma nem adott jogot 
egy millió embernek arra, hogy 
húsz millió nevében döntsön. 
Majd, ha megnyilatkozhatik az 
egész ország, annak minden 
értelmes polgára, majd ha nem 
kell a választóknak a téli vá­
lasztás fergeíegeiben a hetve­
nedik faluból a választási köz­
pontba bekocsizni, majd ha 
tiszta erkölcsi alapon megnyí­
lik a magyar országgyűlés ka­
puja a szegény ember számára 
is, sokkal egészségesebb, fris­
sebb lesz a magyar parlament 
levegője s a nemes munka ál- 
dásthozó korszaka köszönt rá 
a nemzetre.

Es ez az idő nincsen mesz- 
sze. Azok a választók, a kik 
nehány nap múlva hosszú hó- 
mezókön keresztül, kibontott 
lobogóval rozzant czekeren dö­
cögnek órákon keresztül, hogy 
a választási urnába egy nevet

dobjanak, talán utoljára teszik 
meg ezt a kortesutat. Egy esz­
tendő becsületes munkája el- 
fujhatja mint a pelyhet a mos­
tani vaskaiapos, maradi válasz­
tási rendszert, mely melegágya 
nemcsak a szocialisztikus, de 
az anarchisztikus törekvések­
nek is.

Nagy munka küszöbén ál­
lunk.

Készüljön a nemzet erre a 
nagy munkára. Legjobb fiainak 
adjon megbízó levelet. Olyan 
embereknek, a kik be fogják 
Írni nevüket a magyar nép his­
tóriájába. A kiknek van erejük, 
bátorságuk és erős akaratuk 
megvédeni a megtámadott al­
kotmányosságot.

Mert a mig ezt a munkát el 
nem végezzük, egy lépéssel se 
haladtunk előre.

= Egy erdélyi képviselőjelölt pro- 
grammja. Szemere Miklós valóságos 
belső titkos tanácsos,a Tisza-pártoó! 
kilépett volt képviselő, ezidöszerint 
széki-i képviselőjelölt programmját 
füzetben kinyomatva küldte szét az 
országban. A nagy műveltségű, 
izzó magyar lelkű Szemerének ez 
alkalommal is sok érdekes, figye­
lemreméltó mondanivalója van. A 
választási viharok alantos hullám­
verései között bármely párthoz tar­
tozóknak érdemes elolvasni ilyen 
emelkedetíebb röptű nyilatkozatot, 
amelynek kiválóbb pontjait itt kö­
zöljük :

Minden hazafinak első és legne­
mesebb kötelessége a magyar al­
kotmány védbástyáit és a szabad­
ságot megvédeni.

Ez az eszme és érzés tömörített 
mindnyájunkat a jelen kormány po­
litikai merénylete elleni küzdelemre. 
Ha ezt nem tennénk, nincs az a 
magyar kormány, amely Bécs tul- 
követeiéseinek a jövőben ellenállni 
tudna akár hadi, akár gazdasági és 
pénzügyi kérdésekben, követelések 
ben. Nem volna képes ellenállni 
még a legjobb indulatu és érzelmű 
kormány sem, mert a hü mameluk 
többség igennel tud csak szavazni, 
nemmel soha. — Tisza-féle ház­
szabályokkal kormányozni pedig 
annyit jelentene nálunk, mint kor­
látlan uralkodni. Az obstrukciónak 
hive nem vagyok, a házszabályo­
kon változtatni kell, ámde „est 
modus in rebus.“ Aminek én szószó­
lója vagyok, azok az uj institúciók. 
Ha valakinek rosszak a lovai, ro­
zoga a szekere, ócska a szerszáma, 
nem fog sokkal gyorsabban ha­
ladni. bármint változtatgatja a ko­
csist. Újítani kell az egész alkal­
matosságot.

Itt vagyunk mi is politikánkkal, 
jöhet itt más miniszter, ha nem 
teremt, ha nem szab uj intézmé­
nyeket a nemzet meztelen testére, 
legjobb igyekezetét sem fogja ál­

dásos siker koronázni. Régi intéz­
ményeinket leromboltuk, de újakat 
helyébe nem alkottunk. Igen neme­
sen és szépen eltöröltük a job­
bágyságot, de a felszabadult nép 
védelmére ;nem gondoltunk, nem 
alkottunk a nép otthonát védő 
(homestead) törvényeket. Hajdan 
védte a nép telkét a földesur, ma 
v.em védi senki. Az eredményt 
ismerjük, az lett, hogy az egész vi­
dékek lakossága elpusztult, vándo­
rolnak ki Amerikába, megette őket 
a szabadság és az uzsora. Vannak, 
a kik erre azt felelik: „vándorol­
nak be is elegen“. Megvallom, en­
gem ez az anyagcsere meg nem 
nyugtat. Nekünk szükségünk van 
arra a jó népre, az őslakókra, ami 
vérünkre a maga egyszerűségével, 
ha tetszik gondatlan gyerrnetegsé- 
gével, — de állam- és nemzetfen- 
tartó erényeivel, önfeláldozó hazafi- 
ságával, halált megvető vitézségé­
vel, szükségünk van reá, „ha aka­
runk Magyarországot, és ha aka­
runk „monarchiát“. Gondolkoznunk 
kel! államférfiul és apai szeretettel, 
hogy fennmaradjon és fejlődjék 
szabadon a hazai és a magyar föld 
dicsőségére. Benne a magyar Gé- 
nius és az őserő. Bezzeg! szüksé­
günk volna a régi középbirtoka 
osztályra is, mely politikailag a 
nemzet gerince volt. De sajnálhat- 
hatjuk, fájdalom többnyire elpusz­
tult. Nem képes már a képviselő­
házban elfoglalt régi helyeit sem 
kitölteni. Helyettesítik jórészt pro­
fessionals politikusok. Romlásba 
kergette délibábüző hazafisága és 
kormányaink mostohasaga. Állam- 
férfiaink nem dajkálták, inkább 
csak az élelmességnek siettek nyitni 
tág kaput.

M\t tárgyal a város ?
Szakbizottságok ülése?

— Saját tudósítónktól. —
. — január 21.

Kolozsvár sz. kir. város törvény- 
hatósága I. (jogügyi), II. (pénzügyi), 
III. (tanügyi) és IV. (rendészeti) 
szakbizottságai ma, f. hó 21-ikén 
(szombaton) és esetleg a reákövet­
kező köznapokon, mindenkor d. u. 
3 órakor, a városház közgyűlési 
termében együttes ülést tartanak.

Tárgyak:
1. Belügyminiszteri körrendelet a 

magyarországi városok és községek 
fogyasztási adótermészetii jövedel­
meinek ideiglenes rendezéséről szóló 
1899. évi VI. t.-cz. hatályának meg­
hosszabbítása tárgyában.

2. Tolna vármegye közönségének 
átirata az országgyűlés képviselő 
házához és a in. kir. Miniszterelnök 
úrhoz a szerb kereskedelmi szerző­
dés mielőbbi felmondása iránt in­
tézett feliratainak hasonló szellemű 
felirattal leendő támogatása tárgyá­
ban.

3. Torda-Aranyosvármegye kö-
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zönségének átirata az 1883. évi 
XLIV. t.-c. 49-ik §-ának megfelelő 
módositáss iránt az országgyűlés 
képviselőházához intézett feliratának 
hasonló felirattal való támogatása 
tárgyában.

4. Előterjesztés tnrui és golden- 
steini lovag Kurz Siegfried Móric 
hadköteles illetőségének megállapí­
tása tárgyában.

5. Számvevőség előterjesztése a 
fedezetlen tartozások kifizetése tár­
gyában.

6. Mérnöki hivatal előterjesztése 
a Mátyás király-tér északi oldalán 
létesítendő elárusítóhely (piac) mi­
kénti beállítása tárgyában.

7. Előterjesztés özv. Ferenczi Sá- 
muelné Fellegvári-ut középoldai 15. 
sz. alatti házának kisajátítása tár­
gyában.

8. Városi főerdész előterjesztése 
a város alsó és felső jószágain 
gyakorolható vadászati jog bérbe­
adása tárgyában.

9. Előterjesztés a monostori gaz­
dasági tanintézeti volt á latkoroda 
mellett elvonuló utcának a k.-mo­
nostori rom. kath. tan. alap részére 
leendő eladása tárgyában.

10. Előterjesztés a légszeszgyár 
által végzendő szerelési munkák 
díjszabásának megállapítása tárgyá­
ban.

11. A kolozsvári ipartestület ké­
ményseprő szakosztályának kérése 
a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter ur 20585. Vili—904. sz. határo­
zatának foganatosítása iránt.

12. Gyenge Erzsébet oki. óvónő 
kérése a Pata-utca 87. sz. alatti 
óvodája részére segély megszava­
zása iránt.

13. Visky Imre és fia El k fa-és 
márványfestők kérése a Ferencz 
József-uti nagy-vashid festésénél 
szenvedett 300 K. káruk megtérí­
tése iránt.

14. Körmendy Árpád v. napidijas 
kérése napidijának felemelése iránt.

15. Özv. Balogh Györgyné v. 
vámellenőr kérése kegy díj megsza­
vazása iránt.

Ha a szavazó polgárok még ezután 
is haboznának, hogy melyik zászló­
hoz álljanak: akkor. . . . akkor ez 
egyszerűen érthetetlen.

= A legújabb vívmány. Kiapad­
hatatlan a vívmányok forrása. Az 
ember azt hihette, hogy példának 
okáértolyan nemzeti vívmányok után, 
mintáz, hogy a katonai parancsnok­
ságok magyarul kötelesek levelezni: 
a nemzet vágyainak évtizedekre kell 
meglapulniok. Nem, mondják a hat­
vanhetes politika lovagjai, a vív­
mányokból még egész tárház van 
hátra; csak bízzanak bennünk, mi 
valamennyit szépen kipakkoljuk. 
Íme, a legújabb sütet: a katonai 
iskolák ujjnyi vastagságú tanköny­
vet kapnak. Fekete-sárga a fedele, 
német a felírása, de az irás igy 
szól: Ungarisch, Lehrbehelf stb. A 
be'sejében pedig egyszerű tőmnn- 
datok vannak egymás mellé sora­
koztatva magyar és német nyelven, 
hogy a jövendő tisztek innen meg­
tanulhassák a magyar szót. Ugye 
bár, ez csak eléggé fontos vívmány ?

Csatár Zsiga pénze. Most, hogy 
a jelölt anekdoták járják, föleleveni- 
tették a boldogult öreg Csatár Zsiga 
hires negyvennyolcas esetét is. Az 
öreg ur egy választáson igy kezdte 
a beszédjét:

— Polgártársaim! Igaz negyven- 
nyolcas voltam egész életemben! 
(Óriási éljenzés.) Olyan nagyon ra­
gaszkodom a negyvennyolchoz, hogy 
éppen negyvennyolc forintot hoztam 
magammal!

Mire egy öblös korteshang köz­
beszólt :

— Hát az ezernyolcszáz hol ma­
rad ?

Jelölések
es

részletek a nagy harcból.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, január 20.

A függetlenségi pártkörben ma 
délelőtt Kossuth Ferenc, Thaly Kál­
mán és Szederkényi Nándor vé­
gezték az ellenzék szervezetének 
munkáját. Délelőtt értekezletet tar­
tott a hetedik kerület függetlenségi 
pártjának végrehajtó-bizottsága is, 
amely dr. Taun Jakabbal az élén 
tisztelgett Kossuth Ferenc elnöknél 
és bejelentette neki, hogy a kül­
telki függetlenségi polgárok made- 
putációban akarják megköszönni 
Kossuth Ferencnek Barabás Béla 
jelöltségét.

A hetedik kerületben nagy a lel­
kesedés Barabás Béla kandidálása 
felett. A népszerű politikus ma este 
mondja el az Adria-száilóban a 
programmbeszédét, s hogy milyen 
riadalmat okozott a hetedik kerü­
letben az ellenzéki jelölt, annak az 
ilusztrálására elmondhatni, hogy 
Paksy Béla választási elnök ma 
délelőtt maga sietett fel a függet­
lenségi pártkörbe és megkérdezte, 
miképpen akarnak a függetlenségi 
választók — felvonulni a válasz­
tásra ?

A választási előkészületekről ma 
az alábbi híreket kaptuk:

A fővárosban.
Az ötödik kerületi szabadelvüpárt 

dr. Friedmann Bernát elnöklete alatt 
tegnap ülést tartott, amelyen az el­
nök úgy vélekedett, hogy a mos­
tani választásnál két párt áll egy­
mással szemben : a munkakerülő és 
a munkakedvelő párt. Ez után az 
elmésség után dr. Brüll Mór és Frey 
Kálmán mondtak el az ellenzékről 
minden lehető rosszat s elhatároz­
ták, hogy mindent megtesznek 
hogy Sándor Pál legyen a kerület 
képviselője.

Uj házikenyér sütöde!
5 Tiszteletiéi értesítem a nagyérdemű kő- ed 
1 zönséget, hogy

l Wesselényi Miklós utcza
r = 25. szám alatt = UJ

a főpostával szemben

A hatodik kerületi szabidelviipárt 
jelöltje, Hieronymi Károly miniszter 
vasárnap tartja meg a kültelken a 
programmbeszédét. Mivel a két kül­
telki társaskör, az Angyalföldi pol­
gári kör és a Kültelki demokrata 
kör Vázsonyihoz tartozik s egyetlen 
nagyobb vendéglő nem volt hajlan­
dó a miniszternek átengedni a ter­
mét, Hieronymi a Schlick gyár ud­
varán mondja programmbeszédét.

A IX—X. kerületi Ballagi-párt 
tevékenysége lázba hozta a kerület 
polgárságát, mely nagy lelkesedés­
sel sorakozik zászlója köré. Ma, 
pénteken délután öt órakor a vá­
sárcsarnok előtt fejti ki programm- 
ját dr. Ballagj Aladár képviselő- 
jelölt a Nádor-kávéház nagytermé­
ben; este 8 órakor pedig a kültel­
kekkel ismerteti meg elveit a Külső 
Soroksári-ut 22. szám alatti Weisz 
féle vendéglőben. Megjelenik dr. 
Vázsonyi Vilmos, a demokraták ve­
zére, ki szót emel a jelölt érdeké­
ben. Ballag! szombaton este Kőbá­
nyán, vasárnap este nyolc órakor 
pedig a tisztviselőtelepi kaszinó 
lakomáján folytatja körútját a kerü­
letben, a miről falragaszokon is ér­
tesíti a pártvezetőség a választókat.

A vidéken.
Szegeden báró Bánffy Dezső va­

sárnap január 22-én tartja az Uj- 
párt nagygyűlésén a programmbe­
szédét. Szegeden nagyon fényesen 
fogadják s tiszteletére este lakomát 
rendeznek. Szegeden kormánypárti 
kortesek azzal terrorizálják különö­
sen az iparosválasztókat, hogyha 
Bánffyra szavaznak, a szegedi pénz­
intézetek azonnal felmondják a ná­
luk élvezett hitelt.

A szegedi kézmüvesbank most 
nyilvános értesítést adott közre, a 
melyben fejtegeti, hogy mindazon 
hitelképes egyéneknek, a kiktől a 
szavazóurnánál követett magatartá­
suk miatt az élvezett hitelt bárhol 
és bármikor megvonnák, a fölmon­
dott hitelt ugyanazon kamatláb és 
törlesztési föltételek me lett kész­
séggel át fogja vállalni.

A lövői kerületben nagy küzde­
lemre van kilátás. Solymosy Ödön 
pártoxnkivüli jelölt vasárnap délután 
a lövői gazdák lovas bandériuma 
s' a választók élénk ovációja mel­
lett érkezett Lövőre, hogy kifejt­
hesse programmjáí. Először is el­
mondta, hogy miért lépett ki a 
szabadelvüpártból; erre nézve ál­
láspontja az, hogy a házszabály 
erőszakos revízióját nem helyesli, 
de szükségesnek tartja a házsza- 
báiyreviziót a pártok békés meg­
egyezése alapján. — Szólt ezután 
az obstrukcióról s ennek kétféle 
faját ismertetle. A technikai obst- 
rukcióra szükség van, mert jöhet­
nek idők, mikor ez lesz a leghatá­
sosabb fegyver a kezükben. °Szólt 
ezután a katonai javaslatokról, fő­
leg a kétéves katonai szolgálatról.
O a Széli kormány katonai" javas­
latát mint szükséges rosszat pár­
tolta, mert megvolt róla győződve, 
hogy ebből a hadügyi kormány 
nem enged. Ezt mégis elejtette a 
hadügyminiszter s most életbelép­

teti a kétéves szolgálatot. Soly­
mosy ezt igen drága újításnak 
tartja, mert hogy a rendes létszám 
meglegyen, sokkal több újoncot 
kel! besorozni, kevesebb lesz a 
póttartalékos s külön altisztképző­
ket kell felállítani s igy ez sokkal 
többe kerül.

Solymosy álláspontja az, hogy 
ha már ebből törvény lesz, úgy 
okvetlenül kiterjesztendő a lovas­
ságra is, a fegyvergyakorlatok 5—6 
éven túl lehetőleg korlátozan- 
dók a felmentő okokat pedig ki 
kell terjeszteni a kisiparosokra is. 
Siirgetendőnek tartja az adórefor­
mot és áttért az egyházpolitikára, 
eltörlendőnek véli a felekezetnélkti-

A kerület néppárti képviselője­
löltje, dr. Hencz Károly másnap 
szintén lovasbandérium, a kerületi 
papság s több kocsi választópol­
gár kíséretében érkezett a választó- 
kerület székhelyére, Lövőre. A pro- 
grammbeszéd előtt Nemes Sándor 
peresztegi esperes plébános, minta 
kerületi néppárt elnöke szólott a 
választókhoz. A választókerület nép­
pártja a központból kérvén jelöltet, 
onnan Hencz Károlyt ajánlották, a 
kit is ezennel bemutat a választók­
nak. A jelölt támogatására felolvas­
ta Molnár János apát, Púder Re­
zső prépost, Rakovszky István, gr. 
Zichy Nándor és Kossuth Ferenc, 
az egyesült ellenzék vezérlő bizott­
ságának ajánló és üdvözlő levelét 
és sürgönyét.

A jákóhalmi kerület függetlenségi 
párti képviselőjelöltje, dr. Okoli- 
csányi László tegnap tartotta pro­
grammbeszédét Szászdózsán. A köz­
ség egész lakossága már órákkal 
előbb gyülekezett a község határán 
és lelkes fogadtatásban részesítette 
a volt képviselőjét és jelöltjét, a 
kinek beszédét óriási lelkesedéssel 
hallgatták és biztosították további 
osztatlan ragaszkodásukról.

Nagyságon Zlinszky István Kos­
suth párti jelölt tegnap tartotta pro­
grammbeszédét. A nép a hideg idő 
dacára lovasbandériummal, fehérru­
hás leányokkal, cigényzenével vo­
nult eléje. A leányok megkoszorúz­
ták s az egész falu népe kisérte a 
községháza elé, hol beszédét mind­
végig lelkesedve hallgatták. Az éljen­
zésnek vége-hossza nem volt, bár 
a kormánypárt kortesei közbeszó- 
lásokkal akarták Zlinszkyt megza­
varni, de a nép dühösen ellenük 
rontott és csendőröknek kellett a 
korteseket megvédelmezni a meg- 
veréstől. Sacellary György akarta 
programmbeszédét elmondani, de 
nem juthatott szóhoz, mert a nép 
csengetiyüzött, kclompolt, az asz- 
szonyok pokoli lármát csináltak, 
kövekkel és jégdarabokkal dobá­
lóztak, úgy hogy a jelölt elmene­
kült.

Tatán gróf Esterházy Ferenc sza- 
badelvtipártiva! szemben Világhy 
Gyula almásfüzitői földbirtokos lé­
pett fel függetlenségi programmal. 
Az ellenzéki jelölt mellett óriási a 
lelkesedés a kerület minden egyes

I«

ez ég alatt

házikenyér
nyitottam.

üzletet

íí Házikenyeremet alföldi asszonyokkal süttetem. 
Sütödém Forduló utcza 7. sz. pj
alatt, a Seemann-féle házban van.

Kenyérsütés naponta kétszer, tiéiíie 12 ^ 
= órakor és délután 2 órakor.

Becses pártfogását kérve, maradok
tisztelettel BARABÁS EDE.
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községében a melyet a kormány- r És Íme Dávidnak vannak köve-
párt etetés itatás s egyéb törvény tői. Valamivel tilosabbak mint ö 
telenségekkel igyekszik ellensúlyoz- de épen olyan kiváló, M8V iell ’ 
ni. Gróf Esterházy eddig csak Kör- mek, mint ő 8y
nyén próbált programmbeszédet ! Ezek tisztességtelen szökésüket
mondani, de ott sem hallgatták a koáücióval, nó meg a liber^iz 
meg. Ellenben az uradalom embe- mussal indokolják meg 
rei sorra járják a községeket s min- ) Hát nézzünk szemébe enrek a 
den lehetőt megígérnek a válasz- j komisz ürügynek, mely csak ‘ arra 
tóknak, csakhogy a függetlenségi ; jó, hogy férfiaknak alkalmat adjon 
párttól eltávolítsák okét Az altalá- i a íérfiatlanságra 
nos hangulatból kivehető, hogy Vi- j Tény az, hogy Bánffy Dezső 
lághy több száz szavazat többség- báró csakugyan belépett pártjával 
gél fogja legyőzni ellenfelét. Tud- együtt az ellenzéki szövetségbe 
jak ezt a kormánypárti táborban is Hogy mik voltak ennek a lépésnek 
és éppen ezért ma már azt rebes- f társvi okai •és éppen ezért ma már azt rebes 
getik, hogy a gróf a jelöltségtől 
visszalép.

A kisjenöi kerületben a második 
ellenzéki jelölt Szabó Jenő buda­
pesti ügyvéd is visszalépett. A kis- 
jenői mandátumért tehát csak Rus- 
su-Sirianu János román nemzeti­
ségi jelölttel kell megküzdenie Csu- 
kay Gyula kormánypárti jelöltnek. 
Van még két szocialista jelölt is, 
a kiknek van is pártjuk, de azok 
nem szavazók.

A gyomai kerület függetlenségi 
jelöltjét, dr. Fábry Károlyt nagy lel- , 
kesedéssel fogadták Kondoroson. : 
Az egész falu elébe tódult s a I 
programún beszédét folytonos óvá- ; 
dókkal szakították meg. Este a je- l 
lölt tiszteletére a „Kondoros! csár- ' 
dá“-ban lakoma volt, melyen Ke- í 

viczky László evangélikus lelkész, j 
a kondoros! függetlenségi párt el- ' 
nőké köszöntötte fel a jelöltet, aki \ 
lendületes beszédben válaszolt. 
Felköszöntőt mondtak még Biró 
Benedek, Fülöpp József, Cirbusz 
Endre és mások.

; tárgyi okai: tudja mindenki. Kifej­
tette legutóbb Kolozsváron ő maga. 
De • és itt bevallom, hogy ennek 
elárulásával indiszkréciót követek 
el, — volt rá egy személyes ok is. 
Az „Uj-párt“ dezentorjait különö­
sen érdekelheti ez a személyes ok, 
a mely nem volt más, mint az 
Eötvös Károlynak tartozó tekintet.

Hallják-e ezt, Kun Bernát ur, 
Löbli ur, Kaniíz ur és a többi zsidó 
vallásu dezentorok. (Smiel Dávid 
úrról nem beszélünk, mert az ő 
dezertálásának tisztátalan okaival 
teljesen tisztába vagyunk.) Tudjuk 
mindannyian, hogy az „Uj-párt“ a 
képviselőházban csak négy taggal 
volt képviselve. Parlamenti múltra 
és képességre nézve legsúlyosabb 
volt köztük Eötvös Károly.

Ám a nagykőrösi választók ko- 
í molyán rossz néven vették Eötvös- 
I től> hogy az „Uj-pirt“-hoz csat- 
I lakozott.
‘ Ám, ha az „Uj-párt“ nem csat-
{ lakozik az ellenzéki szövetséghez

és ekként Eötvös Károly még tak­
tikailag se talál érintkezési ponto­
kat nagykőrösi választóival, 
menthetetlenül elbukik és kimarad 
a parlamentből. Bánffy Dezső bá

tekintet

A kolozsvári uj-párt dezentorjai,
— január 20.

Midőn az „Uj-párt" Kolozsvárt j rót tehát ez a személye 
megalakult, a helybeli intelligencia j is befolyásolta abban, hogy párt 
soraiból tömegesen csatlakoztak ! íával> mely kis számánál fogva úgy 
zászlói alá. Kijelentették, hogy a j se állhatott volna meg egy magára 
Bánffy Dezső „Izoláltan“ cimü ne- ] “ a változott viszonyok hullámai 
vezetes cikkében foglaltakat ma- í között, a szövetséghez csatlakozzék, 
gukévá teszik és a 67-es alapon j Vájjon ezért azt érdemli az „Uj- 
„ellenzék“ kívánnak lenni. Ezt a ki- .< párt“ zsidó vallásu híveitől, kiknek 
jelentést megpecsételték aláírásaik- j leginkább kell tudni, hogy ki és 
kai is. \ mi Eötvös Károly, hogy elhagyják

Később azonban egy némelyek j a harc kezdetén és vissza lopják
másként kezdtek gondolkozni. Ezek 
között az első a „kiváló" Smiel 
Dávid volt. Pedig neki még a 
„koáüció" sem szolgált ürügyül a 
szökésre. Akkor ugyanis még nem 
volt koáüció. De azért a „kiváló"

magukat a kormánypártba?!
Ám, — mondják ők, — a szö­

vetségben Rakovszky is ott van, 
Ő pedig nem liberális. Hát nem li­
berális, de talán azért még nem
bélpoklos, a kivel még érintkezni 

férfiú mégis ott hagyta az „Uj- j sem lehet. Egy valóban liberális 
Párt"-ot. A „N. H.“-nál van elégsze- 5 politikus : Wekerle Sándor állította 
mérmetlenség van arra, hogy azt ál- j fel volt a tételt, hogy a politikában 
litsa, hogy az „Uj-párt" Smiel Dá- I alkalmilag kezet fogunk olyanokkal
viddal akarta becsapni a függet­
lenségi pártot. A valóság pedig az, 
hogy Smiel Dávid csapta be per­
edül az „Uj-párt“-ot. Csatlakozott 
hozzá. Ismételten ígérgette, hogy 
ilyen meg amolyan buzgalmat fejt 
ki a párt érdekében. Még városi 
képviselőnek is beválasztatta ma- 
fiát az „Uj-párt" listáján. Aztán 
dezertált. Argumentuma nem volt 
rá. De volt oka. Tagadhatatlan, 
hofiy a „N. H.“ ezek után méltán 
nevezheti Dávidot -ÁrzVd/d“-nak.

is, kikkel különben nem érintke­
zünk. Bün-e hát, ha Bánlfy Dezső 
applikálja magára a kétségtelenül 
liberális Wekerle által felállított té­
telt?

Aztán mit jelent valójában, hogy 
„Rakovszky is ott van?“ Hát Istó- 
czy Győző nem volt-é ottan évek 
hosszú során át a szabadelvű párt­
ban? Hires tizenkét röpiratát mint 
szabadelvű képviselő adta ki. És 
jelenleg nincs-e ott a szabadelvű 
pártban Abafi Ödön, kevéssel ez­

előtt még fanatikus néppárti kép­
viselő volt. Pedig ő sem szereti 
jobban a zsidót, mint Rakovszky.

általában, a kik oly irtözattal be­
szélnek az ellenzéki koáliciórói, jól 
teszik, ha nem hagyják figyelmen 
kívül azt a másik koáliciót, mely az 
ellenzékkel szemben, a legutóbbi 
időkben létesült, a liberális pártnak 
a feudalismussal való koalícióját.

A mi feudális elem Magyarorszá­
gon van: az ma mind Tiszába és 
pártjába kapaszkodik. Kezdve Sza- 
páry Gyulán, folytatva Aimássi Im­
rén, Jósika Sándoron, Zsilinszky 
Róbertén és nem végezve a szász- 
fenesi Szabó Józsefen, — minden 
olyan ember, a ki a születés vét­
lenségénél fogva igényli a közéleti 
pozíciót: ma mind vitustáncot jár 
Tisza körül. Ha korábban vissza is 
vonult, ma kilépett odújából és se­
gít megmenteni Tiszának a — par- 
lamentárizmust.

Vájjon ezek az emberek a sza­
badelvűek ?

A kormánypárton ma jóval töb­
ben vannak az egyházpolitikai ja­
vaslatok volt ellenzői közül, mint 
az ellenzéken. Ezt névsorral a ke­
zemben tudom kimutatni. És a nép­
párt kolozsvári dezentorjai mégis 
az ellenzéki koálicitiótól féltik a 
liberálizmust. Attól a koáliciótól, 
melyben ott vannak Bánffy Dezső 
báró, Eötvös Károly, Justh Gyula, 
Olay Lajos, Vázsonyi Vilmos, Vi- 
sontai Soma, Szathmári Mór és 
csekély kivétellel mindazok, kik az 
egyházpolitikai liberalizmus diadal­
mas harcát önzetlenül végig küz- 
dötték.

Az igaz, hogy a vicinálisíák, az 
inkompátibiüsok, az államból élők 
nincsenek köztük. De ezek nem is 
mentik meg a liberalizmust, mely 
komoly veszedelembe azonban csak 
általuk kerülhet.

Jó lesz tehát az „Ujpárt“ dezen- 
torjainak kissé gondolkodni is és 
nem elégedni meg egy szajkó mód­
jára betanult hitvány ürügygyei.

Ha nincs meg bennük a férfias 
bátorság, hogy meggyőződésükért 
szembeszálijanak a hatalommal: 
vallják be ezt nyíltan, de ne ken­
dőzzék gyávaságukat a liberaliz­
mussal, mely ebben a hivatkozás­
ban nem egyéb hülye szószátyár- 
kodásnál avagy közönséges hazug­
ságnál.

Forradalom Szentpéter- 
várott.

Kartács a cár lába előtt.
A cár is megsebesült (?) 

Legújabb részletek.
— Saját tudósítónktól. —

— jan. 20.

Szenzációs hírek érkeznek 
Oroszországból. Éjjel táviratoz- 
za budapesti tudósítónk, hogy 
Berlinen keresztül érkezett hí­
rek szerint Szentpétervárott va­
lósággal forradalmi állapotok 
vannak. Múlt számunk távirati 
rovatában már megemlékeztünk 
arról az ágyumerénylétről, amely

a cár szentpétervári téli palo­
táját megrongálta. Újabb táv­
iratok szerint a merényletnek, 
amelyet katonai összeesküvés 
készített elő,szenzációsabb rész­
letei is vannak. íme:

Hiteles tudósítások elmondják, 
hogy a görög vizkereszt napján ren­
dezett Névaparti ünnepség alkalmá­
val a státuspalota előtt díszsátor 
volt felállítva s ebben foglalt helyet 
a cár. Körülötte állottak a nagy 
hercegek, a főpapok s az arisztok­
raták. Sok ezer ember tolongott a 
«agy látványosság körül. A Néva 
túlsó partján négy üteg tüzér volt 
felállítva Mihály meklenburg-strelici 
herceg parancsnoksága alatt.

A merénylet abban a pillanatban 
történt, amikor az egyházi szertar­
tást rendező főpap a megfagyott 
folyóban ütött léken keresztül a 
vízbe mártotta a feszületet. A négy 
üteg tüzérség ágyúi egyszerre el­
dördültek, hogy diszsorttizet adja­
nak. A lövés pillanatában két pon­
ton iszonyú rémület támadt.

A téli palota Nikoiáj termébe dör­
gő robajjal csapott be egy ágyú­
golyó s az aranyos terem csillárját 
összezúzta. A terem zsúfolva volt, 
mert innen nézte a diplomáciai kar 
az ünnepséget. Csodával határos, 
hogy az ágyúgolyó csak egy rend­
őrt ölt meg. A diplomaták rémül­
ve rohantak ki a palotából. A cár 
díszsátora körül még nagyobb volt 
a rettegés. Ott is lezuhant egy ágyú­
golyó s hir szerint a cárt meg is 
sebezte. Az örült zavarban a cár 
halálsápadtan kiáltott a rendőrfő­
nök felé, hogy azonnal tartóztassa 
le a négy üteg tüzérséget.

A cár és kísérete kozákok sor­
fala között a télipalotába hajtatott, 
miközben a nép a cárt szidalmak­
kal illette. A kozákok erre kancsu­
kával támadtak a nagy tömegre: 
sok embert véresre vertek s több 
százat letartóztattak. A cár palotáit 
katonaság vette körül, mert a me­
rénylet hírére valósággal kitört a 
városban az anarchia.

A tüzérütegek parancsnokát azon­
nal letartóztatták, a tiszteket is, a 
legénységet pedig a kozákság kö­
rülvette s börtönbe zárták őket. A 
felizgatott tömeg behatolt az állam­
nyomdába s ott mindent összerom­
bolt. Az államnyomda munkásai is 
segítettek rombolni, majd a zavar­
gókhoz csatlakoztak s úgy járták 
be az utcákat. A forrodalmi hangu­
lat növekvőben van Szentpétervá­
rott s már az ország más részein 
is kitört a zavargás. A merénylet­
ről szóló táviratokat nem továbbít­
ják az orosz távirda hivatalok; az 
eseményekről csak levélben kül­
döttek értesítést a laptudósitök.

AZ EGYHÁZ
A Vallásos felolvasás. A „Szent 

Antal" társaság legközelebbi felol­
vasó estélyét e hónap 15-én (szer­
dán) este 6 órakor a római katho- 
likus főgimnázium dísztermében fog­
ják megtartani, mely alkalommal dr. 
Szamosi János egyetemi tanár ol­
vas fel az egyház és vallás szolgá­
latában álló művészetekről.
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il választás és a zsidók.
Irsay beszéde. — Néhány ur nyilatkozik. — Egy levél. — Rosszakaratú

félremagyarázás.
A kiket nem adott el Smie! Dávid.

— Saját tudósítónktól. —

Irsay József református lel­
kész a tegnapelőtti, Vigadóbili 
programmbeszéd során egy 
vendégeket üdvözlő lendületes 
és hatásos részletekkel kihime- 
zett szónoklatod mondott s 
szavait zugó tapsviharral és 
meg megújuló ovációval kisér­
ték a jelenlevő ezerek. Többek 
közt, — szellemes könnyedség­
gel kirajzolva a mostani ura­
lom körvonalait, — a minden­
kori kormányok nem nemzeti 
mivoltának bizonyítékául fel­
említette, hogy a frissen sült 
nemesek jórésze Tarnopolból 
kerül a kutyabőrös intelligen­
cia névjegyzékébe. Minden jó­
zan ember érthette e metap' 
hóra jelentőségét : azt, hogy a 
kormányok idegeneket nevez­
nek ki nemesekké. Kétségkívül 
való, hogy a nemesítés ko­
molysági értéke: nulla, ám ha 
formaságként még mindig fenn­
áll, s még mindig akadnak em­
berek a kik becsesnek tartják, 
akkor természetszerűen a hoz­
zá való jutás jogcímét is meg 
kellett szabni. Ismeretes, hogy 
hivatalosan milyen okok miatt 
adnak valakinek kutyabőrt: 
társadalmi vagy közgazdasági 
tevékenységért, de e mellett 
mint alapfeltétel követeltetik az, 
hogy az illető a nemzet testébe 
beolvadt legyen, s hazafias 
állampolgárként működjék, a 
mely két kivánalom nem egyébb 
mint az egyéni hiúságnak a 
nemzeti egység részére való 
igen észszerű és helyes meg- 
vámolása. így állván a dolog, 
igenis megrovandó az, ha a 
kormány a cimkórság kama­
tait a Wertheim szekrények­
ből fizetteti ki, ellenben lel­
kiismeretlenül eltekint az alapfel­
tételektől. így történik aztán, 
hogy a kormányok pazarul szór­
ják a kutyabört hatra-vakra 
olyan idegeneknek (van köztük 
katholikus, református, evangé­
likus, zsidó is,) a kik például 
magyarul egy szót sem tud­
nak. — Ezt a folyamatot ne­
vezte Irsay József tarnopolizmus* 
nak, — egy idegen városnevét 
kölcsönözve ki, — s ime négy 
szó: Horovitz Béla volt fogházi 
babieves-száiliíó, Pollák Samu 
aszfaltcsöpögtető, s végül Kirsch- 
ner Jakab, — a kinek termete 
lehet súlyos, de politikai véle­
ménye nem az, — felekezeti hec- 
celődést kezd, s a Nemzeti 
Hírlapiban kijelentik, hogy ők 
nem tartozhatnak olyan párthoz, 
a mely antiszemita. Horovitz 
Béla még a pártgyülésen is úgy

— január 20.
tapsolt Irsaynak, mint egy őrült 
ki letépte láncát, s csak más­
nap reggel ébredt annak tuda­
tára, hogy tulajdonképen nem 
az általa is tüntetőleg ünnepelt 
Irsay szónokolt, hanem egy 
néppárti apostol szájaskodott. 
Látnivaló tehát, hogy a négy 
ur közül nehánynak valami kü­
lönös oka lehetett a kilépésre, 
talán olyan ok a mely jöve­
delmező, de semmiesetre sem 
az az ok, a melyet megnevez­
tek. Miért fáj Horovitz uréknak 
Tarnopol; mi közük nekik Tar- 
nopolhoz, az osztrák helység­
hez, s mi bántja őket akkor, a 
mikor szidja valaki a magyarul 
sem tudó magyar nemeseket? 
Mert értsék meg Horovitz urék: 
Irsay József nem a zsidóság, 
hanem az idegen bevándorolt- 
ság képzetét akarta felidézni, a 
mi ép Tarnopol említésével si­
kerülhetett neki legnépszerűbb 
formában, mert hisz tudvalevő, 
hogy arról a környékről jön 
ránk a legsűrűbb idegen in­
vázió. Hogy ez a betelepülés 
véletlenül izraelita jellegű, az 
mellékes, s csupán az említhető 
meg, hogy maguk a magyar 
zsidók leghevesebb ellenségei 
a lengyel határ felöl hozzánk 
toluló idegen csapatnak, tzs 
hogyha antiszemita lett volna 
az a beszéd, hol marad a többi 
izraelita, a ki megsértődik; 
miért csak négy ur vonul visz- 
sza? A Nemzeti Hírlap gyé- 
mántos slágerként vágja ki a 
Horovitzék levelét; na hátha 
csak levél kell, ime itt van egy 
levél, egy intelligens, úri és 
okos zsidó embertől, s ezekből a 
sorokból kitetszik, hogy ép csak 
Horovitz urék fedeztek fel faji 
sérelmet:
Nagyságos

Irsay fózsel ev. ref. lelkész 
urnák

Helyben.
Mély megilletödéssel olvastam gyönyö­

rű beszédet s nem a pillanatnyi lievülé- 
kenység, annál kevésbbé az ismeretségi 
viszketegség ragadja toliamat az írásra, 
de egyedül azon érzés, mely lelkem egész 
valóságát fogva tartja. Nagyértékü be­
szédje — szinte mintha szivem mélyéből 
olvasta volna ki — ez igaz őszinte ma­
gyar beszéd, melyhez hasonlókért rende­
sen az ember fejét törik be, e minden 
szavában történelmi igazságokat rejtő, 
szomorú valósággal telt atyai intelmek 
voltak azok, melyek kierőszakolják belő­
lem e nehány sort. — Ritkán éreztem va­
lamely politikai beszéd után lelkemben 
oly hatást, mint éppen a mai szomorú 
magyar viszonyok alkalmával nagytiszte- 
letü Uramnak tegnapi beszéde után, mert 
ez az aranyigazságok beszéde volt!

Sok és szomorú igazságok vannak e

beszédben, érzem egész valómban s bi­
zony nagyon sokan volnának, kiknek nem 
ártana, ha e beszédből a tanulságos igaz­
ságokat magukba szívnák, hogy felüdülve, 
megismernék önön magukban a magyart, 
az igaz hazafit s jobban szivükön viselnék 
drága magyar hazánk sorsát.

Az Ur Isten éltesse Önt mélyen tisztelt 
Uram s adjon a Mindenható Önnek sok 
ily igaz sikereket, hogy a még tévelygő 
honfiakat az igazság útjára tudná téríteni, 
megértetve velük e szavakat: ,ébredj 
magyar, veszélyben a haza 1“

Fogadja Uram hazafias üdvözletem kap­
csán kiváló nagyrabecsülésem őszinte 
nyilvánítását és vagyok

kiváló tisztelettel
Vajda Béla. 
kereskedő.

*

Különben álljon itt az Irsay 
József nyilatkozata, mely min­
den kételyt eloszlathat:

Nyilatkozat.
A helybeli kormánypárti sajtó és 

egyesek pártpolitikai célokra akarják 
kihasználni a tegnapi programmbe­
széd alkalmával elmondott beszédem 
egyik mondatát. Antiszemitának hir­
detnek engem és bennem az egész 
szövetkezett ellenzéket. Tudom, hogy 
az egyesült ellenzéknek nem bennem 
van az ereje : a minthogy a világ-ban 
irodalomnak se a „Nemzeti Hirlap“- 
van a dicsősége. De azért még sem 
szeretném, ha akárminő szavaimat 
bárki is félremagyarázhatná. Én igenis 
ellenszenvvel nézem az idegen ele­
met, a mely akárhonnan ide beván­
dorol és nem ismeri el hazájának 
Magyarországot, nem ismeri el nem­
zetének a magyar nemzetet. A mely 
áruba bocsájtja pénzért szavát, lel­
kiismeretét. A mely csak a felett vi­
tatkozik, ha vájjon a vezetők ve­
gyék-e át a judás pénzt, — kiknek 
önzetlenségében nem bízik, — avagy 
közvetlenül kapja meg mindenik a 
a maga osztalékát. De ezzel soha 
nem azonosítottam a hazafias ma­
gyar izraelitákat. A melyik egy nyel­
vet beszél velem és egy hazát vall 
velem. Legyen e hazának polgára 
bármely nyelvű, bármely nemzeti­
ségű, testvéremnek vallom, ha ma­
gyar : ellenszenvvel nézem, ha nem 
az. Ezt mondottam a tegnap, ezt 
vallom ma és mindenkor.

Kolozsvárt, 1905. január 20.
Irsay József.

*

Es végül még egyet, Irsay 
József beszédéből — lett lé­
gyen az bár milyen — nem 
lehet politikai pártkérdést csi­
nálni. Irsay szónoklata magán­
vélemény, s ha valaki erősza­
kosan kivetnivalóságokat talál 
benne, legfölebb csak arra le­
het ok, hogy kifogást emeljen 
ellene, de nem arra, hogy az 
ellenzéket tegye érte felelőssé. 
Mert nem gondolják Horovitz 
urék, hogy tálán mégis csak 
furcsa, mikor valakit egy köz­
ség nevének puszta említése 
arra bir, hogy a 48-as alapról 
áttérjen a 67-esre ?

*

Vettük közlés végett a kö­
vetkező nyilatkozatokat:

I.
Alulírottak Kolozsvár sz. kir. vá­

ros választójoggal biró polgárai 
ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy hit­
községünk elnöke Hirsch Adolf 
úrral az országgyűlési képviselő-

I választásnál követendő eljárásra 
< nézve sem elnöki minőségében sem 

mint magánszemélylyel semmiféle 
irányitó politikai tárgyalást soha 
nem folytattunk és igy a hitközség 
vezetősége részéről befolyásolásról 
szó sem lehetett. A lapok szerint 
illetéktelen egyéneknek alant írottak 
bármelyike nevében esetleg a hit­
község cégére alatt történt tízeiméi 
fölött legmélyebb megbotránkozá­
sunkat fejezzük ki, annál is inkább, 
mert mi nem tartozunk azok közé, 
kiket anyagi vagy egyéb előnyökkel 
és ígéretekkel befolyásolni lehet.

Kolozsdár, 1905. január hó 12-én.
Schwarz Józse, Halász Jenő, Róth 

Mór, Dreikursz Herman, Hirsch Elek 
Leber Herman, Blumenfeld Simon’ 
Simon Mór, Ábrahám Izsák, Gron- 
ner Ferenc, Farkas Salamon, Bachus 
Mór, Friedmann Pinkás, Lebovics 
Márton, Peller Adolf, Dávid Ábra­
hám, Arbermann Jakab, Lebovics 
Izidor, Benedek Ármin, Homonnai 
Adolf, Wertheimer Vilmos, Izsák 
Mór, Zélig Samu, Jakobi Adolf, 
Wertheimer Áron, Jakobi Lajos, dr’. 
Rudas Gerő, Klein Sámuel, Grác 
Herman, Wertheimer Dezső, Starn­
berger Sámuel, Grünfeld József, Diá- 
mánstein Bernát, Neumann Mór, 
Boskovics József, Salamon Herman, 
Wertheimer Mózes, Berkovics Samu, 
Kohn Lajos, Veinberger Lajos, dr. 
Grün A. Lipót, Deutsch József, ifj. 
Veisz Lajos, Indig Mór, Izsák Mór, 
Czauderer Salamon, Bcrgner Mór, 
Izsák Bernát, Brunner Elek, Sámson 
Jakab, Hellmann Salamon, Kohn 
Zsigmond, Grünfeld Ansei, dr. Harth 
Albert, Tischler Mór, Hirsch Jenő, 
Jakobi Áron, Weisz Lajos, Brunner 
Izsák, Brunner Samu, Grünwald Mór, 
Vertheimer Miksa, Hübschmann Mór, 
Karpf Gyula, Kertész Márton, Pol­
lák Salamon, Fried Izsák, Weisz 
Sámuel, Lederer Albert, Simon Ja­
kab, Wolf Sámuel, Keller Márkusz, 
Hirsch Mór, Goldmann Izidor, Bara 
Áron, Hárnik Ignác, Neumann Ká­
roly, Eisenberger Ábrahám, Farkas 
Adolf, Hartman Leopold, Lövi Ignác, 
Rosenfeld Lévi, Fischer S., Lusztig 
Mór, Lusztig Lajos, Knapf Jakab, 
Geiszt Mór, Hermann E., Holländer 
Márton, Braun Jenő, dr. Wettenstein 
József, Fischer József, Geiszt Efraim, 
Hirsch Mór, Deutsch Jakab, Fett- 
mann Ignác, Hartman Mór, Deutsch 
Lipót, Peller Áron, Adler Adolf, 
Kasztner Izsák, Péterfi Mór, Hirsch 
Herman, Goldstein Mihály, Kohn L. 
József, Noszin Samu, Goldman Ber­
nát, Gál A. Samu, Máyer Sámuel.

II.
Alulírott, mint a hitközség elnöke, 

a felmerült híresztelésekkel szemben 
kijelentem, hogy semmiféle politikai 
párt vezetőségével az izr. vallásu 
választópolgárok ügyében soha nem 
tárgyaltam és ilynemű tárgyalásra 
vagy bárminemű kijelentésre senki­
nek megbízást nem adtam.

Kolozsvár, 1905. január hó 23-án.
Hirsch Adolf, 

az izr. hitk. elnöke.

1905. január 21.

nuLHTSfia.

- A megye mulat. A vármegye­
házban ma este tartják meg a má­
sodik családias összejövetelt, az 
úgynevezett vármegyei pikniket. Ál­
talában a tisztviselők és hozzátar­
tozóik számára szokták rendezni eze­
ket a szükebb körű piknikeket, de 
a ki részt óhajt venni egy ilyen mu- 
látságon, az forduljon az alispáni 
hivatalhoz, a hol a legnagyobb kész­
séggel szolgálnak meghívóval.
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+ Mulatság Bonchidán. Szépen 
sikerült házi estélyt rendezett a na­
pokban a bonchidai ifjúsági egye­
sület, a melynek az ottani reformá­
tus és római katholikus lelkészek, 
Bartók Béla és Szabó Ferenc tevé­
keny vezetői. Az estélyen, mely tánc­
cal volt egybekötve, felolvasott a két 
lelkész, a kiknek békés együttmű­
ködése szép példát szolgáltathat sok 
erdélyi községnek; a hol a külön­
böző vallásfelekezetek egymás irá­
nyában nem ismerik a vallási ttirel- 
mességet. Volt az estélyen több si­
került szavalat és szép ének, a me­
lyekből különösen Lakatos Ilonka 
és Gutkovszky Adél, Nagy Sándor 
és Kelemen László vették ki részü­
ket. Az utóbbi különösen mint kar­
mester, nagy buzgalommal vezeti 
az ottani ifjúsági dalárdát.

APRÓSÁGOK!"

A margittai jelöltség. — Jár-e Fei- 
litzsch orfeumba ? — Hegedűs me­
nesztése és Szádeczky Lajos dr. — 

A tized választmány.

— Saját tudósítónktól. - 
A „Nemzeti Hírlap“ egy cseppet 

sem ildomos modorban kíváncsis­
kodik Pisztóri Mór magánlevelének 
dolga iránt. Nős, minket a magán­
levelek tartalma nem érdekel. De 
ezennel teszünk a „Nemzeti Hiriap“- 
nak egy ajánlatot. Ha tisztelt lap­
társunk meg fogja mondani, hogy 
a Hegedűs által a miniszteri lázra 
nézve mondottakban kinek van iga­
za: neki-e avagy Mikszáth Kálmán­
nak (lásd „Az én kortársaim“ 98. 
lapját) továbbá, ha t. laptársunk 
körülményesen elmondja Hegedűs 
miniszteri székéből való meneszté­
sének okait: ki lesz elégítve a Pisz­
tóri levele iráni való tolakodó kí­
váncsisága. Az utóbbira nézve ezen­
nel megkönnyitjük a dolgát laptár­
sunknak. Ismételten figyelmébe hoz­
zuk, hogy Szádeczky Lajos ur, a 
nagy jellem, tud diszkrét részlete­
ket arról a menesztésről. Jó lesz 
tehát hozzá fordulni, ő a történet­
író alaposságával és a tudós ob­
jektivitásával fogja megadni a szük­
séges felvilágosítást.

*

Feilitzsch báró nem. jár szín­
házba. Feilitzsch bárónak ezt 
a negativ érdemét (?) — szem­
ben Wesselényi báróval — 
llagy gaudiummal újságolja a 
Hegyesy Vilmos ur lapja. Azt 
hogy orpheumba sem jár, mint 
az igazság felesküdött hive: 
nem meri konstatálni. Egyéb­
ként kissé furcsának találjuk 
azzal dicsekedni, hogy a ne­
mes báró nem jár színházba. 
M/nt a szinügyi bizottság tag­
jának kötelessége volna járni.

Nem mi, hanem a „Nemzeti 
nirlap“ mondja tehát azt, hogy 
keilitzsch báró kötélésségét nem 
teljesiti. Mi nem is csodálko­
zunk rajta. Hisz ennek a kö­
telességnek a teljesítése nincs 
dotációval összekötve.

* 1

Még egy kérésünk van a „Nem­
zeti Hírlap“ hoz. Azt olvassuk 
ugyanis belőle, hogy Margittán biz­
tos a Feilitzsch báró megválasztása. 
Nő, ha annyira biztos: akkor iga­
zán nem értjük, mire jó neki a ko­
lozsvári jelöltség fenntartása ? Fei­
litzsch báró ur a napokban azt a 
kijelentést tette, hogy a választási 
harcban személyi animózitást lát 
maga ellen érvényesülni! Nós, ha 
ez igy van, még kevesebb az ok a 
jelöltség fenntartására, mert hisz 
eszerint a kolozsvári esetleges győ­
zelem is csak személyi érvényesü­
lést jelentene, nem pedig elvi dia­
dalt. Ismételten kérdjük tehát: ha 
már Margittán amúgy is biztos a 
diadal és Kolozsváron a küzdelem 
inkább személyes jelleggel hir: mi­
nek való az ilyen körülmények kö­
zött feltétlenül oktalan és céltalan 
jelöltség fenntartása ?

*
r A kolozsvári kormánypárti válasz­

tási irodában Dorgó ur vezénylete 
alatt lázas buzgalommal cimezgetik 
a meghívókat a diurnisták. Dorgó 
ur minden kolozsvári választót ki­
nevezett „választmányi fa£“-nak. 
Nap-nap után a következő szövegű 
meghívókat szórják világgá:

„A tized-választmány ma délután 5 
órakor, a párthelyiségben (New- 
York szálló emeleti terme) 

GYŰLÉST
tart, melyre a választmányi tagüUrat 
tisztelettel meghívom.

A tizedelnök.“
A kormánypárti, de főleg az el­

lenzéki választók meghatva veszik 
tudomásul, hogy őket milyen ma­
gas megtiszteltetés érte: tized-vá- 
lasztmányi tagok lettek, — eoipsó 
biztos voksok, akiket besoroztak a 
Feilitzsch—Hegedűs regimentbe.

Dorgó ezredes pedig csodálko­
zik, hogy a mai cimkórságos világ­
ban, nem csak, hogy az ellenzéki, 
de még a kormánypárti voksok 
sem reflektálnak a gyönyörű titu­
lusra s távolmaradásukkal tüntet­
nek. — Ez is az idők jele.

Smial Dávid pőre.
Érdekes járásbirósági por.

— Saját tudósítónktól. —

A mostani választási harccal is 
bizonyos vonatkozásban álló, érde­
kes járásbirósági pör folyik jelenleg 
Kolozsvári. A főszereplő: Smiel 
Dávid, a sokat emlegetett kormány- 
párti kulturtényező, a ki beperesi- 
tette Wertheimer Áront, mert ez sze­
rinte azt állította róla, miszerint a 
múlt képviselőválasztás alkalmával I 
egy listát nyújtott be a kormány- ^ 
pártnak s attól pénzt kapott, mivel 6 
azt Ígérte, hogy a névjegyzékben 
szereplőket leszavaztatja a kormány I 
mellett. Az érzékeny Dávid becsű- I; 
letét keresendő, törvényre hurcolta > 
Wertheimerí, ám akkor a tárgyalás ; 
— melyre többek közt tanukként be- j 
voltak idézve: Glasner Mór főrabbi, ; 
Kőim József és Kohn Zsigmond, — I 
elhalasztódott, mivel a dolgok úgy \ 
alakultak, hogy az állítólagos rágal- j 
mazó nem Wertheimer, hanem Kohn j 
Zsigmond. Az uj tárgyalás mára j 
volt kitűzve, de a vádlott Kohn j 
nem jelent meg azon, hanem ügy- ; 
védje utján orvosi bizonyitványnyal í 
igazolta, hogy betegsége miatt keil : 
távolmaradnia. A törvényszék Kere- , 
kés dr. utján megvizsgáltatta Kohn 1

I Zsigmondot s megállapitődott, hogy 
Kohn tényleg súlyosan beteg. így 
elhalasztották a tárgyalást, de leg­
közelebb megtartják, a mikor is — 
mint mondják — nyomós bizonyí­
tékokat hoznak fel a Smiel Dávid

I
seftelésének valódisága mellett, rá­
mutatva ezzel a szabadelvüpárt sze­
mérmetlenkorrupciójára. Ki fog majd 
derülni, hogy a kövér Dávid úgy 
kufárkodott a szavazók nevében, de 
azok tudta nélkül, — mint mikor 
I más szegfűszeg it árul.

I Kolozsvár villanyfényben
Az épifő-bizotíság ülése.

t
í — Saját tudósítónktól. —

I A városi elektromos mü építését 
i ellenőrző-bizottság tegnap délután 
I 3 órakor Szvacsina Géza polgár­
ai mester elnöklete alatt ülést tartott, 
v A bizottság tagjai közül jelenvoltak: 
jj Fekete Nagy Béla v. tanácsos elő - 
íj adó, Hubert Iván vízvezetéki igaz- 
l gató, Gajzágó Manó t. főügyész, 
jj dr. Kiss Mór, Somody István, Bu­
li zogány Gyula posta és távirda- 
l főmérnök, Póczy Mihály városi fo­
il mérnök, B. Bakk Lajos, Igaz Lajos 
l kultúrmérnök és Páll Andor már- 
jj nők; a Ganz-gyár képviseletében: 
I dr. Hóór T. Mór műszaki igazgató 
jj és Medgyesi Ferenc főmérnök.
I Dr. Hóór előterjesztette a Ganz- 
i gyár azon beadványát, melyben a 
I Kolozsvár és Hidegszamos közötti 
3 területen a magas feszültségű vil- 
j lamos áram vezetésére szükséges 
s légvezeték kifeszitésére a.' épitési- 
! bizottság által szerződésileg meg- 
l állapított vörösfenyő-oszlopok he- 
I lyett szabványos tölgy oszlopok 
j beállítását javasolja, azért, mert 
\ ezeknek darabját 5 koronával ol- 
l csobban szállíthatja a cég és ezál- 
; tál a város 5000 koronát takarít 
; meg. Kéri az erre vonatkozó sür- 
í gős döntést, mert a szükséges 

oszlopfák kivágatását legkésőbb 
február közepéig meg kell kez­
deni, hogy azok a pontos időre 

i kikészíthetek legyenek. A bizottság 
j szakértői nem tudván még biztos 
l felvilágosítást adni, hogy az öt ko- 
1 ronányi árengedmény megfelel-e a 
j helyi piaci viszonyoknak, több 
- szakértő meghallgatását határozták el 
j és a jövő héten fognak a beadvány 
! felett érdemben dönteni.
I A városi főmérnök indítványára 

a vizkivételi mü, valamint a város 
területén az elektromos mü munká­
latainak ellenőrzésére az épitő- 
bizottság egy 500 korona havi fi­
zetéssel javadalmazott mérnöki állás 
kreálását határozta el és erre nézve 
az állásnak március 1-én leendő 
elfoglalásának feltétele mellett, pá­
lyázatot fognak hirdetni.

Dr. Hoór bejelenti, hogy a vár­
megye alispánja a inai napon az 
ideiglenes építési engedélyt megadta 
azon indokolással, hogy az érde­
keltek részéről kifogás az engedély 
ellen nem tétetvén, az ideiglenesen 
kiadandó volt. Egyben felhívta a 
gyár képviselőjét, hogy a vizjog 
végleges átruházása iránt a jövő 
hét folyamán az alispánnak tegyen 
előterjesztést. Erre nézve javasolja,

hogy a várossal egy együttes kér­
vény adassák be a vizjog és ösz- 
szes tartozékainak a városra leendő 
átruházása tárgyában.

A bizottság az indítványt elfo­
gadta és ezzel az ülés véget ért.

VÁLASZTÁSI NAPLÓ.
*

I. KERÜLET:

Az ellenzék jelöltje: Dr. Pisztóry 
Mór egyetemi tanár.

A kormánypárt jelöltje: Hegedűs 
Sándor.

Az ellenzék jelöltje programmbe- 
szédet tartott: január 15. d. u. 3, a 
Vigadóban.

A választás napja: január 26.
A választás helye: Az Unió-utca 

Vigadó és a Vármegyeháza.
A választás vezetője: Kolozsvári 

Sándor egyetemi tanár. Az első 
szavazatszedő küldöttség elnöke : 
Kolozsvári Sándor egyetemi tanár. A 
második szavazatszedő küldöttség 
elnöke : dr. Czikmártoni Ottó ügy­
véd. Helyettes elnökök : dr. Sárkány 
Lajos és Böhm Mihály. Választási 
jegyzők: dr. Kozma Endre és dr. 
Jeszenszky Gyula.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A Vigadóban szavaznak: a 
Belmonostor tized reggel 9-től 10 
óráig; a hidelvei tized 10-től 2 
óráig; a megyeháznál szavaznak: a 
Belszén-tized 9—10-ig, a Külmo- 
nostor-tized 10-7,12 jg, a Kül- 
szén-tized fél 12— 1-ig és a koiozs- 
monostori tized 1—2 óráig.

Az ellenzék pártirodája: Unió­
utca 6. sz. (Grébe-ház) Az ellenzék 
pártirodájának vezetői: Tanács 
József és K. Köncey Imre. Hivata-. 
los órák egész nap. Telefonszám : 
503. Ha valakinek panasza vagy 
mondanivalója van, itt mindig szí­
vesen adnak felvilágosítást.

II. KERÜLET:
Az ellenzék jelöltje: Br. Wesse­

lényi Miklós.
A kormánypárt jelöltje: Br. Fei­

litzsch Arthur.
Az ellenzék jelöltje programmbe- 

szédet tartott: január 19-én d. u. fél 
6 órakor a Redoutban. A prograrnm- 
beszéden jelen voltak: br. Bánffy 
Dezső, gr. Dessewffy Aurél.

A választás napja: január 26.
A választás helye: A város köz­

gyűlési terme és az anyakönyvi 
hivatal.

A választás vezetője: dr. Lukács 
Adolf egyetemi tanár. Az első sza­
vazatszedő küldöttség elnöke: dr. 
Lukács Adolf egyetemi tanár; a 
második szavazatszedő küldöttség 
elnöke: Pollák Lajos máv. felügyelő. 
Helyettes elnökök: Dr. Széchy Ákos 
és Pokoly József. Választási jegy­
zők: Féder Ottó és Balázs K. József.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A városházán szavaznak : a 
belközép-tized 9-től bt, 11-ig; kül- 
közép-tized y211-től V2l-ig; Ovár­
tized V21-től 2 óráig. Az anyakönyvi 
hivatalban szavaznak: a kétvizközi- 
tized 9-től V212-ig; Bclmagyar-tized 
V212-től Va 1-ig és a Külmagyar- 
tized y21-től 2 óráig.

Az ellenzék pártirodájának vezetői. 
Dr. Tutsek Sándor és Dr. Pap József 
Hivatalos órák egész nap. Telefon 
szám: 499. Ha valakinek panasza 
vagy mondani valója van, itt min­
dig szívesen adnak felvilágosítást
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— B „MPLÓ“ tásiratl és telefon- 
tudósítása. —

Háromszázötvenezer koronás 
sikkasztás.

Budapest, jan. 20. fSaj. tud.) 
Eperjesről sürgönyzik: Toperczer 
Albert a bártfai takarékpénztár igaz­
gatója 200,000 korona elsikkasztása 
után megszökött. Toperczer a vá­
ros legtekintélyesebb polgárainak 
egyike volt és számos tiszteletbeli 
állást töltött be. Az érdekeltek az 
igazgató szökésének hírére megos­
tromolták a takarékpénztárt. A bárt­
fai takarékpénztárt 1869-ben alapí­
tották 120,000 korona tőkével. A 
betétek a legutóbbi kimutatás sze­
rint 3 millió koronára rúgtak. Az 
intézet az utolsó évben 20 százalék 
osztalékot fizetett.

Budapest, jan. 20. (Saj. tud.) 
Eperjesről táviratozzák, hogy a Bárt­
fai Takarékpénztár igazgatója Toper­
czer Albert, a ki a börzén is ját­
szott háromszázötvenezer koronát 
sikkasztott. Toperczer a sikkasztás 
fedezésére felajánlotta vagyonát, de 
még igy is nyolevanezer korona fe­
dezetlen maradt. A sikkasztó ellen 
nem tettek bűnvádi feljelentést.

Tisza István Miskolcon.

Budapest, január 20. (Saját tud.) 
Tisza István miniszterelnök hétfőn 
tartja programmbeszédét Miskolcon.

A német kereskedelmi szerző­
dés megkötése.

Budapest, január 20. (Saj. tud.) 
Bécsből táviratozzák, hogy ma meg­
kötötték a magyar-osztrák-német 
kereskedelmi szerződést.

Ápponyi Albort gróf körútja.
Budapest, január 20. (Saját tud.) 

Temesvárról sürgönyzik, hogy Ap- 
ponyi Albert gróf ma Temesvárod, 
Lisznyán, Bogároson, Szakálhazán, 
Becskereken, Ujsebesen és Temes- 
szentandráson tartott politikai be­
szédeket.

Barabás Béla programmbeszéde.
Budapest, jan. 20. (Saját tud.) 

Barabás Béla na tartotta programm­
beszédét a főváros VII. kerületének 
polgársága előtt. A függetlenségi je­
lölt mellett igen nagy a lelkesedés.

NAPLÓ.
— Hírek. —

Gyilkosság Fejérden.
— Saját tudósítónktól. —

A Kolozsvárhoz közel fekvő Fe­
jérd község békés nyugalmát a na­
pokban egy véres esemény zavarta 
fel. A tanulatlan nép, a mely elöl­
járóiban mindig kételkedik és ben­
nük látja minden nyomorúságának 
egyedüli okozóját, — fellázadt ta­
nítója ellen és dühében fejét kí­
vánta. Nem elégedtek meg ugyanis 
azzal, hogy az iskolába betörtek és 
ottan mindent felforgatva Kontrái 
Sándor tanítót a tanteremből egy­
szerűen kidobták, - berohantak 
Kozma Gusztáv lelkész házába is

és követelték a tanítónak karhata­
lommal eszközlendő azonnali eltá­
volítását. A jámbor lelkű pap szi­
vükre beszélt a híveknek kérve 
őket, hogy várják be nyugton a 
tanító ellen elrendelt fegyelmi el­
járás végét. Mert ha a "tanító hi­
bás, nem kerülheti el büntetését. A 
fellázadt nép látszólag lecsendese­
dett és elégedetten távozott, a 
hol vasárnapjait tölteni szokta a — 
korcsmába. Itt aztán tovább tár­
gyalták a nap eseményét és inge­
rült hangon panaszolták el a tanító 
„üzelmek'-t. A komolyabban gon­
dolkodó elemek védelmére keltek 
az áldozatnak és menteni igyekez­
tek Kontrái Sándor tanítót, a kinek 
egyedüli hibája a néppel szemben 
tanúsított erélyes fellépése volt. A 
védelmezők között Pap Péter egy­
házgondnok vitte a vezérszerepet, 
nyugalomra intve a felizgatott ke­
délyeket. Azonban ereeménytelenül, 
mert a főkolomposok által felbuj­
tatott tudákoskodó parasztok ve­
szedelmesen neki estek a tanító 
becsületének és azt alaposan be­
feketítve, fenyegetni kezdték Pap 
Pétert is, hogy ne ártsa ma­
gát be a küzdelembe, mert baj 
lesz. — ügy is történt. — Addig 
veszekedtek, a inig halál lett a vé­
ge. Pap Péter ugyanis egyik roko­
nát Pap Jánost a küzdelem hevé­
ben pofon ütötte, a mire Pap Já­
nos Pap Pétert úgy vágta főbe egy 
a keze ügyébe került furkós bottal, 
hogy a tanítót védelmező gondnok 
rövid szenvedés után meghalt. A 
csendőrség elfogta a gyilkost és 
további intézkedést kért a kolozs­
vári törvényszéktől. Innen a vizs­
gálóbíró helyettese Ádáin Dénes al- 
fciró szállott ki a helyszínére és a 
gyilkost letartóztatva, bekisérteíte az 
ügyészségi fogházba.

* Apáthy István rir. hétfőn reggel 
érkezik haza Olaszországból, a hol 
tanulmányúton volt.

* Az ötödik tanácsos. Az Ehrin- 
ger Lajos tanácsos elhalálozásával 
megüresedett tanácsosi állást — mint 
biztos forrásból értesülünk — a vá­
rosi tanács nem akarja betölteni, 
hanem úgy kívánja a hiányzó mun­
kaerőt pótolni, hogy a folyó ügye­
ket egy fogalmazóra bizza és a fon­
tosabb ügyeket szétosztja a négy 
tanácsos között. A tanácsnak az az 
intézkedése nem helyes és tiltó szót 
emelünk ellene addig is, mig e 
tárgyra közelebbről visszatérhetünk.

* A választók igazoló-jegyei. A 
jövő héten megtartandó általános 
képviselő választásra szükséges 
szabályszerűen kiállítóit igazoló­
jegyeket a hatóság az illetékes ke­
rületi kapitányoknak tegnap adta 
ki; Az igazoló jegy a választó po) - 
garoknak teljes tájékozást nyújt 
arra, hogy hol és mely időben sza­
vaznak es azon egyszersmind je­
lezve van az is, hogy a folyó évi 
névjegyzékekben felvett szavazókat, 
igazoló-jegy hiánya miatt, a sza­
vazástól visszautasítani nem lehet.

* Görög műemlékek. Tegnapelőtt 
este az egyetem II. bölcsészeti tan­
termében dr. Csengeti János egye­
temi tanár a Mária Dorothea egylet 
pénztára javára előadást tartott, a 
melyen különösen női közönség 
vett részt élükön Heinrich Józsa ta­
nítóképző igazgatónővel, a ki az 
intézet növendékeit szép számmal 
elkísérte az egyetemi előadásra. 
Csengeri tanár vetített képeken mu­
tatta be a londoni, nápolyi, vatiká­
ni és florenci múzeumokban elhe­

lyezett görög műemlékeket és a gö­
rög isteneket és istennőket ábrázoló 
szobrokat, a melyek kiváló becscsel 
bírnak.

* Nyilatkozat. Richtzeit Arthur hír­
lapíró társunktól az alábbi nyilat­
kozatot vettük:

A „Szabadság“ cimü politikai 
napilap munkatársa voltam. Mun­
katársa lettem először azért, mert 
az élet kényszeritett, másodszor 
azért, mert a nevezett lap élén 
ezt láttam programúiul felírva: 
„pártoktól független." A Pisztáry 
dr. programmbeszédéről írott tu­
dósításomat a lap szerkesztője 
tudtom és beleegyezésem nélkül 
kormánypárti izüvé változtatta 
meg. Már akkor ki akartam lépni 
és csak a megélhetés kényszerű­
sége miatt maradtam a szerkesz­
tőség kötelékében azon feltétel 
alatt, hogy a függetlenségi poli­
tikáról meggyőződésemmel ellen­
kezőt Írnom ne kelljen.

Ilyen körülmények között ter­
mészetes, hogy csak napok kér­
dése lehetett a véleménykülönb­
ségnek a szakadásig való kiéle­
sedése. Ez ma megtörtént. A mai 
nappal a „Szabadság“ kötelékéből 
kiléptem. Kolozsvár, 1905. január 
20-án. Richtzeit Arthur hírlapíró.
* Románok ünnepe. Nagy ünne­

pe voP tegnapelőtt a kolozsvári ro­
mánoknak. A vizkereszt napját kö­
vető úgynevezett „vizszenteles" ün­
nepét tartotta meg mindkét feleke­
zet fényes ceremóniákkal. Délelőtt 1 
úgy a görög katolikusoknál, mint i 
a görög keletieknél hálaadó isten- | 
tiszteleteket tartottak nagy misével 1 
Majd kivonultak a Szamosnak a I 
városi malomnál folyó részéhez dr 1 
Daianu esperes, dr. Florianu gö- i 
rög katolikus lelkész és Rosiescu 1 
Tullius görög keleti esperes veze­
tése alatt és ottan a Szamos vizét 
felszentelték. A felszentelt vízből 
aztán ősi szokás szerint a hívek 
is vittek haza egy-egy dézsa vizet,
a mely a közhit szerint megvédel­
mezi házuk táját minden bekövft- 
kezhető veszedelemtől.

* Éjjeli támadás. Külö- ös eset 
történt az Árva-utcában. Az ágyá­
ban fekvő idős Darőczi Józsefet az 
éjjel egy ismeretlen tettes baltával 
főbe vágta. Az öreg másnap reggel 
eszméletére térve vérző fővel ön­
ként ment e! a mentő-állomáshoz, 
a, h°l sebét kimosták és bekötöz­
ték. A dologban az a legkülönö­
sebb, hogy az öreg állítása szerint 
az.a bizonyos ismeretien tettes a 
saját fia — ifjú Darőczi József.

* Az elmebeteg. A statisztikai hi­
vatal a vidékre is elküldi az iveit.
A falu népe azonban gyanúperrel 
fogadja: hátha valami csalafintaság 
van a dologban. Egy. már írástudó 
gazda azonban mégis csak kitöl­
tötte, még pedig a következőkép­
pen ! p

Van a népszámlálási iveknek egy 
rovata, melynek fején ez ál:

Van-e a családban elmebeteg?
A magyar ezt igy töltötte ki:
— Nem vöt isíálom egy se. Se 

az apám, se az anyám, se az öreg­
apám, se az öreganyám. Se az asz- 
szony apja, se anyja, se öregapja. 
Egyedül az én eszemet vette el az 
a jó Isten, mikor a sógornak alá­
írtam a váltót ...

* Kolozsvári betörők. A kolozs- 
vári betörő bandát, a kik összesen 
harmincöt betöréses lopást követ­
tek el, tegnap kisérte át a rendőr­
ség az ügyészség börtönébe. A lo­
pott tárgyakat mint bűnjeleket két 
szekérré rakatták és a vizsgálati 
foglyokkal szállították át a törvény­
székhez. A szokatlan látványosság­

nak természetesen tekintélyes számú 
nézőközönsége akadt, a kiknek so­
raiban megjelent több külvárosi ká­
ros gazda is, és nem a legbarátsá­
gosabb hangon kívánt jó utat a 
veszedelmes betörőknek.

* Baleset munka közben. Károly 
György 40 éves napszámos, a ki a 
B. Bak Lajos gyárában dolgozik 
vigyázatlansága folytán a deszka­
gyaluló géppel jobb hüvelykujját 
lemetszette. A megsérült embert a 
mentők vették ápolás alá.

I ngyilkos szülésznő. Megírtuk 
hogy tegnapelőtt Pallér Mihályné 
40 éves szülésznő Pata-utca újsor­
ban levő házában gyufaoldatot ivott 
és bevitték a belgyógyászati klini­
kára. A szerencsétlen asszonyon 
bélmosást alkalmaztak, de az or­
vosok minden törekvése hiába va­
lónak bizonyult, mert Pallerné a 
tegnap éjjel 3 és 4 óra között iszo­
nyatos fájdalmak között kiszenve­
dett. A holttestet átvitték a bonc­
tanintézetbe.

i O Bárdi Gabi a Kuruc Furfang-
ban. Tegnap este a Kuruc furfang 
tűzről pattant menyecskéjében lépett 

j fel, harmadszor a vendégszereplő 
i Bárdi Gabi. Böskéje úgy a paraszt,
! mint az álgrófné alakban tetszetős 

és hatásos volt. Dévajkodásával, ele­
ven játékával sok életet vitt a szín­
padra, amely nálunk mostanában 
meglehetősen unalmas képet szokott 
mutatni. Több dalát megujrázták, s 
a felvonások után sok tapsot és vi­
rágot kapott. Itt említjük meg hogy 
Bárdi ma este búcsúzik el a kolozs­
vári közönségtől a Modell-ben, a 
melyben csütörtökön is szép sikert 
aratott.

O z. Bárdi Gabi bucsufeliépése.
Tekintettel a nagy érdeklődésre, a 
melylyel a közönség Z. Bárdi Gabi 
föllépéseit fogadta, Megyeri igaz- 
gató ^ felkérte a művésznőt, hogy 
játszék még egyet. A művésznő en­
gedett az igazgató kérésének. így 
tehát Z. Bárdi Gabi még egyszer 
eljátsza búcsúzóul legkiválóbb sze­
repét n„A modell“-!, melynek teg­
napelőtti előadására sokan nem tud­
lak jegyet kapni. Z. Bárdi Gabi bu- 
csufellépését ma rendes hely­
árakkal, páros számú bérletben adja 
az igazgatóság. Souppé dallamos 
operettje, melyet 1901. április ha­
vában adtak először Z. Bárdi Gabi- 
val, ma ugyancsak Z. Bárdi 
Gahival éri meg jubiláns 25-ik 
előadását.

Törvénykezés.
Fölmentett váltóhamisitó.

Egy érdekes pör.

— Saját tudósítónktól. —
— január 20.

Ábrahám Áron kolozsborsai ke­
reskedő tavaly április 22-én egy 
600 koronáról szóló váltót nyújtott 
be a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbanknál és minthogy azon br. 
Bánffy Ernő nagybirtokos, továbbá 
Abrahám Márton jómódú borsai 
kereskedő aláírása szerepelt, a bank 
a váltót leszámítolta. Kisült azon­
ban, hogy sem báró Bánffy Ernő, 
seui pedig Ábrahám Márton a vál­
tót nem Írták alá. Miután rájöttek, 
hogy a váltót Ábrahám Áron nyúj­
totta be a bankhoz és ugyancsak ő 
vette fel a 600 koronát, följelentést 
tettek ellene a bíróságnál.

A kolozsvári kir. törvényszék két 
Ízben is főtárgyalást tartott ebben 
az ügyben; kihallgatta Cigler Béla
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takarékpénztári főkönyvelőt, a ki 
eskü alatt igazolta, hogy Abrahám 
Áron számitoltatta le a váltót; ki­
hallgatta továbbá dr. Kolozsváry 
Sándor és dr. Óváry Kelemen 
egyetemi tanárokat, mint írásszak­
értőket, a kik határozottan azt val­
lották, hogy az aláírásokat vádlott 
hamisította. A kir. törvényszék ezen 
tényállás alapján elitélte tehát Áb­
rahám Áront két évi fegyházra. Az 
ügy vádlott felebbezése folytán a 
kolozsvári ítélőtáblához került fel, 
ahol ma tartották meg a feicbbvi- 
teli főtárgyalást Hcppes Miklós kir. 
Ítélőtáblái tanácselnök elnöklete 
alatt. Vádlottat dr. Fenyő Béla ne­
ves kolozsvári ügyvéd vette szár­
nyai alá és kimutatta, hogy a kir. 
törvényszék ítélete nem a valósá­
gon, hanem a valóságnak csak lát­
szatán épül és hogy a vád részéről 
produkált bizonyítékok nem elég 
határozottak és meggyőzők arra 
nézve, hogy vádlottat “nyugodt lel­
kiismerettel két évi fegyházzal súj­
tani lehetne. A kir. ítélőtábla a 
védő hathatós érveit elfogadva föl­
mentette vádlottat a váltóhamisítás 
büntette alól.

Mikor Heppes táblai tanácselnök 
kihirdette a felmentő ítéletet és 
vádlottat megkérdezte, hogy meg­
nyugszik-e benne, ez saját fülének 
sem akart hinni és csak harmad­
szori kérdés után felelte, hogy 
megnyugszik az ítéletben.

NAPLÓ

JdegeaeK naplója.
— Kik érkeztek ma Kolozsvárra ? —

— január 20.
Naw-York szálloda. Palzák Kálmán 

alezredes Bogaras, Elek Tibor jog­
hallgató Budapest, Schaser Frigyes 
kereskedő Segesvár, Steiner Miksa 
kereskedő Budapest, Ti már Ede 
kereskedő Budapest, Túri Manó 
orvos Karczag, Szántó Miksa ügy­
ved Karczag, Foglár József őrnagy 
Nagyenyed, Szereday Aladár birto­
kos Szt-Mihálytelke, Reich Jakab 
kereskedő Budapest, Knöpp Albert 
kereskedő Bécs, Kiss Sándor szá­
zados Nagyszeben, Kozma Lajos 
százados Nagyszeben, Gaál Elemér 
szolgabiró K.-Sármás, Kiss Árpád 
százados Marosvásárhely, Phan- 
hauser N. főmérnök Bécs, Heimann 
Arnold kereskedő Szászrégen, Bóka 
Ivan honw főhadnagy Nagyszeben, 
Lengyel János kir. alezredes Nagy­
szeben, Alexy Albert hadnagy Nagy­
szeben, Schwartz Ignác termény- 
kereskedő Marosvásárhely.

Panonia Fészl-szálloda. Réh Jó­
zsef utazó Budapest, gróf Teleki 
József Fehérszék, gróf Török Sán­
dor Prága, Veisberger Samu utazó 
Marosvásárhely, gróf Teleki Jenő 
Nagysomkut, László Hugó és neje 
Budapest, Hajdú Árpád hivatalnok 
Budapest, Moskovics Jakab utazó 
Budapest.

Központi-szálloda. Bercsi József 
miniszteri tanácsos Budapest, Gade 
N. ügyvéd Szolnok, Koch Imre 
epiGsz Budapest, Tőlcs Viktor 
mazó Budapest, Hercz Viktor gyá­
ros Budapest, Germann Ignátz utazó 
Budapest, Gellert Ignátz utazó Bu­
dapest.

Biasini száiloda. Szigfried Viktor 
adótiszt Lugas, Kovács Ignátz tanár 

udapest, Wéber N. gyógyszerész 
•ga-Sz.-György, Klein Vilmos jog­

szigorló Miskolcz, Barna Ernő jog­
szigorló Miskolcz, Fritz László jog­
szigorló Budapest, Kovács N. jog­
szigorló Budapest, Baratliy Béla tb. 
szolgabiró Zemplén-Ugarad, Kornis 

ementin magánzó, Kovászna, Nagy 
miklos jegyző Gyulatelke, Mondra

Alajos gazdatiszt Gyulatelke, Papp 
Demeter tanító Gyulatelke, Gáli Al­
bert birtokos Szilvás, Kovács Gyár­
fás ügyvédjelölt Csikből, Kinizsi Gy. 
magánzó Marosvásárhely, Foris Fe­
renc joghallgató Miskolcz, Tobak 
stvan jogszigorló Budapest, Báncz 

István kir. kohóanyag kezelő Zalat- 
na Granitz Géza joghallgató Szom­
bathely.

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 

Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 

Kiadó; „NAPLÓ“ hírlapkiadó-vállalat.
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I Iái Írül Jókai-u. 4. sz. 
I || |||/ v|| a farsangi idény
SÍ 111319 aiatt naponta, 
ölflklUl éjfél után ===

friss korhelyieves és
valódi szepesi tormás virsli.

IRKa-cpj gf5gg styiíva.

Heimann Sándor kávés.

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felvállaltalak.

MSSSHBI

1500 koronát keres­
hetnek meg havonként 
intelligens, jó fel­
lépésű egyének (nők 
is) egy nagyszabású 
uj irodalmi vállalat 
terjesztésével. Kor­
vin Mátyás Erdélyi 
könyvkereskedő Rész­
vénytársaság Kolozs­
várt Deák Per . -u. 21.

REGÉNY.
Jgízet.

— Regény. —
Irta: Elzéar Pierre. 9

— Tehát előzzük meg kicsit a 
történetet. Egy jó családból való 
tiatal leány elveszítette anyját, utolsó 
fámaszát, egész árva lett, csekély 
vagyonnal. A családi tanács egy 
távoli rokon gondjaira bízta, ki a 
saját leányával együtt neveltette.

Valószínűleg ismeri, legalább hir- 
b°l Boismarin urat. Kicsit túlbuzgó, 
de jó hírnek örvend. A két fiatal 
leány benső barátságot kötött és 
Glotild kisasszony még ma is vi- 
gasztalatlan barátnője elvesztésén. 
, Jegyezze meg, hogy a Boismarin 
család teljesen vieszavonultan élt, 
nem fogadott senkit, a fiatal leá­
nyok legföljebb kétszer-háromszor 
mentek a hangversenyre évente és 
még női ismerőseik sem voltak.

Ilyen egyhangú életet élt Ginisty 
Helen három éven át, mig férjhez 
ment egy becsületes kereskedőhöz, 
Peyrel úrhoz. Peyrel ur derék fia­
tal ember, ki imádta feleségét és 
még most is siratja.

— Néhány hónapi házasság után 
lett az ön bátyja Guilmain Jean 
házibarát náluk. Meghódította a fi­
atal asszonyt és csakhamar bűnös 
viszony fejlődött ki köztük. Találtak 
Ppyrelnénél leveleket melyek két­
ségtelenül bizonyították ezt. Néme­
lyikben a legnagyobb szenvedélyt 
lehetett kiolvasni. Bátyja levelében 
sokszor féltékenység csillant meg, 
biztosan a férjére volt féltékeny. 
Peyrel oly jó lélek, hogy nem vá­
dolta bátyját és bizonyítgatta, hogy 
nem lehet bűnös. Azt azonban be 
kellett ismernie, hogy minél gyak­
rabban járt oda Guilmain Jean, 
annál kevesebb gyengédségben ré­
szesítette őt felesége. Úgy, hogy 
végtére ő, a férj, csak a barát lett. 
Pedig csak huszonöt éves. Az ön 
bátyja negyven éves volt. ítélje hát 
meg, nem volt-e könnyű dolga az 
ügyésznek, mikor képletes szavak­
kal úgy állította őt oda, mint egy 
csábitó kígyót, aki egy földi para­
dicsom boldogságát jött megmér- 
gezní ...

így állták a dolgok és a két sze­
rető férfi és a férj jóságos jelleme 
dacára is kiszivárgott a viszony 
hire a világba Boismarin ur meg­
jegyzéseket tett emiatt volt gyám- 
lányánál és Klotild barátnőjének 
látogatásai is egyre ritkábbak let­
tek. Peyrel né minden nappal sze- 
relmesebb lett kedvesébe, Guilmain 
Jean minden estéjét nála töltötte, a 
fiatal házasokat színházba kisérte 
és^ vasárnaponként házánál fogadta. 
Végre is ez a hármas háztartás az 
egész város beszédtárgya lett.

Egyszerre csak aztán egy rette­
netes esemény mint a menykő csa­
pott le a házasságtörő szerelemre.

— A férj távollétében mindég 
Guilmain Jean kis házában töltötte 
Peyrelné az idejét. Félreértés tá­
madt közöttük. Égy szomszéd hal­
lotta az izgatott párbeszédet. Az­
után rémes kiáltást. Oda futottak, 
és ott találták Guilmain Jeant, fél 
őrültem, üvöltözve a meggyilkolt 
Peyrelné holtteste fölött. Ez röviden 
a történet. Jegyezze még azt is 
meg, hogy csak nekik kettőjüknek 
volt a lakáshoz kulcsuk. A cseléd 
szabadságot kapott egész napra és 
könnyen igazolta hollétét, ép úgy, 
mint valami benfentes embere, Py- 
ramenak hívják, ki csak reggelen­
ként szokott a házba járni. Őket 
nem lehetett vádolni. Jean Guilmain 
mesélt valami mesét, egy levélké­
ről, mely eltávolította őt nehány 
órára a háztól, ez az idő elég lett 
volna a gyilkosság elkövetésére. 
Mikor haza érkezett, Peyrelnét már 
holttan találta, szivében egy mar­
kolatig döfölt tőrrel. Épen kirán­
totta a tőrt a sebből és élesztgetni 
próbálta mikor betoppantak a szom­
szédok, karjában tartotta és magá­
hoz szorította az áldozatot, ki el­
árasztotta őt vérével, ö pedig csók­
jával borította szegényt.

(Folytatjuk).

Gyárfás Juliska
kávéházába Em- 

ketér, a far­
sangi idény alatt 
naponta éjfél 
után

friss korhelyieves, valódi sze­
pesi tormás virsli és kassai 

sonka kapható.

A Hilití Ijb'zhyíg talál- 
!. Reggelig nyitva

e-
Telefonsz. 538. Telefonsz. 538.

ezukrász,
Kolozsvár Wesselényi Miklós-utcza 14.
Ajánlom lakodalmakra való tortáimat.
Vidékre Ssagfy«** csomagolás.

Továbbá: - 
Czukorkáimat 
Párizsi sütemé­

nyeimet 
Fagylalt 
Parfi 
Krémek 
Szulczok.

- Továbbá:- 
Kitűnő Ligőrjeimet 

és Thea, 
Csokoládé és 
Tejes-kávémat, 
a legjutányosabb ár 

mellett.

090900000
!
I Hunyadi-Kávéházi S -

.&
t

iiiapii-tÉvéiiázlai
Hunyadi-tér 5. sz. a.
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¥

5
a a farsangi idény alatt

naponta éjfél után
91a
'■ria•n hideg büfé és valódi 9N$ szepesi tormás virsli. 1
A8? A mulató közönség (Ps9 55 $ szórakozási helye. 8s Tisztelettel

a tulajdonos.
988A

Reggelig nyitva! (F•

B. Bak telepen!
A Nádas-fürdő során fei 

j parcellázott üres házhelyek 
ivagy 2 szoba, konyha, ka- 
jmara, kert és vízvezetékké 
I felépített házak olcsó íör- 
jjíesztéses kölcsönnel és 
j kedvező fizetési feltéte­
lekkel tulajdonjogilag el- 

jadók vagy 1905. július hó 
1-től bérbevehetők. A vas 

juti átjáró alatti saroktelken 
több modern úri lakás 
és két üzlethelyiség 1905 
október 1-től bérbevehe-

I tők.
Értekezni lehet

ÍR up KOLOZSVÁRIT,
Malom-u. 28 sz.
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Felhívás.

Jmtö
független politikai napilap 

előfizetési ára:

Egy evre 
Fél évre 
Negyed évre 
Egy hóra

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 koronai Egyes szám ára 8 filler. 

Kapható a dohánytőzsdékfcen és minden 
elárusítónál.

Br W

Az „Erdélyrészi általános taKaréK- és hitel- 
szövetKezet" (Kolozsvár, Ferencz József út 2.) 
3 évre szóló koronás-évtársulatot indított meg, 
a melybe való belépésre a í. közönség ezennel 

tisztelettel felhivatik.

jVloidoVáti JVIil
úri divat és szabó üzletében

a farsangi szezonra a férfi divat legmagasabb Ízléséig meg­
rendelhető mérték után úgymint frakk, szalon és szmoking 
öltözék, ugyanitt báli ing, nyakkendő, keztyü és e szakmába 
vágó czikkek a legjutányosabb árban kaphatók, miért is számos 
látogatásért esedez a tulajdonos
20 1-5 MGLDOVÁN MIKLÓSNÉ.

Első kézből, a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban!

Et$o magyar Villamos eme feemáezett batigszergyar

STOWASSER J
királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója

b9 II., Lánczhid-utcza 5. szám.

HßyßßÜk 6— forinttól fel­
ébb, a legjobb felszereléssel.

\

egyetem-utca 1. ez.
Hew-YorK szállodával szembe

Az évtársulat tagjai 3 éven át hetenként 1, vagy 
több koronát fizetnek be betéti könyvre s a 3
év leteltével úgy a befizetett összegek, valamint 
5% kamatja s az átírási és késedelmi dijakból 
eredő jövedelem a bank által a tagoknak kész­
pénzben kifizettetik. Az említett jövedelemmel a

betett koronák kamatja IQ^ra is felnőhet.
A tagok kölcsönt nyernek váltóra, kötelezvényre, 
értékpapírra és jelzálogra, mérsékelt kamat

mellett.
Ha a tag kölcsönt vesz igénybe, a kölcsönt í—2 
koronájával fizetheti 3 év alatt vissza, ha pedig 
kölcsönt nem vesz igénybe, de bármely okból 
a befizetéseket beszüntetni akarja, könyvét másra 
átruházhatja s azt mint készpénzt bárki átveszi.
A hetenkénti koronás befizetést senki meg nem 
érzi s igy minden tag minden nagyobb áldozat 
nélkül három év alatt jól kamatozó tökére tesz

szert.
Az évtársulatba való belépés mindenkinek me­

legen ajánlható.

L
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a saját gyárában készült, áltelénosan elis­
mert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 

vonós hangszereit, czimbalmokat, slb.
Legnagyobb raktár és gyár.

TAR00ATO

Hangfßkßzd gerenda
rózsafából, ujeziist billen­
tyűvel cs iskolával, 30 — 

írttól teljebb.
mely által bármely hegedű vagy 
gordonkásokkal jobb,erősebb es 
lágyahb hangot nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4 — írt.

Harmcníiíinoko^r
legjobb gyártmány, G5‘— 

Írttól feljebb.

BarmeríikÉk, cre. kai, 2'EO, 3- 
Különleges aczélhangu hangversi

s, elpusztíthatatlan hangok- 
. 4'—, 5-— forinttól feljebb. 
)harmonikák, saját mintik.

Zenekarok lir
szerelése előnyös iel- 
téleiek mellett, jutányos 
árban, elismert jó mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak szállítói a 

vagyok.

Javítások a7; osz- 
zcs

hangszereken, különle­
ges szakszerű pontos­
sággal, jutányos árban 

eszközöltetnek.

Kezesség minden 
egyes hangszernél

m
te

Kivitel nagyipara és kicsinyben I
Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
—■ teljesítetnek =-----

Telefon szám 379.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.

J

könyvnyomdája 

Jökai-uícza 15. szám.
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